

Előfizetési feltételek:
 Fizetendő Debreczenben.
 Egész évre 2 frt.
 Fél évre 1 „
 Negyed évre 50 kr.
 Községeknek 60 kr. évi postadíj előleges
 beküldése után ingyen.
 Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
 Főttér, Áron Miksa ur házában, Kisujt-utca
 szegletén.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díjak:
 Négy-hasabos petit sorért 5 kr.; többszo-
 rúnl 4 kr.
 Nagyobb és többszörű hirdetéseknek nagyon
 kedvező engedmények tételnek.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
 „Nyilttér”-ben megjelenő közlemény
 minden petit sora 15 kr.
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói
 hivatalnál, Csáthy Károly és Telegyi K.
 Lajos könyvkereskedésében, Budapestén:
 Goldberger A. V. és Haasenstein és Vogler,
 Bécsben, Prágában Haasenstein és Vogler,
 A. Oppelk, Schaleck II., Stern, Mor és
 Párisban, Hamburgban és Majnai-Frank-
 furthban: G. L. Dawhe és Mosse-Rudolf
 hirdetési intézetében fogadtatnak el.

Városunk utolsó közgyűlése!

(*) A csütörtöki közgyűlés kiváló fontosságú tárgyai bizonyára nagyobb érdeklődést igényelhettek volna tárgyaik nagy horderejénél fogva is. — Nem annyira a számot értjük, hanem azok számát, a kik egy ilyen nagy horderejű gyűlésen vagy nem akarják, vagy nem merik felemelni szavukat olyan ügyekben, melyek eltekintve minden politikai és felekezeti pártkérdéstől tisztán saját, házi ügyek lévén, szükséges volna, hogy minden egyes városi képviselő, a ki e tiszteletreméltó névre érdemes és képes, meglevő érdeklődést tanúsítson azok iránt főképp akkor, ha városunk legvitalább érdekeiről van szó.

Ha végig tekintünk a közgyűlés csütörtöki lefolyásán, lehetetlen nem konstatálnunk azt, hogy az a sablonszerűség, mely közgyűléseinket évek óta jellemzi, ez alkalommal is tapasztalható volt.

A költségvetés, melyet igen szakszerűen és széles alapon kritizált meg egyik helybeli lap társunk, minden lényeges módosítás nélkül fogadtatott el; ugy látszik, hogy Debreczen város közönsége már annyira megszokta a tanácsai előterjesztések elfogadását, hogy évek óta nem emlékszünk arra, miszerint a fontosabb tanácsai előterjesztések szentesítést ne nyertek volna, holott igenis szükség van rá, és nagyon elvárható annak az ideje, hogy a tanácsai előterjesztések bővebb és lelkiismeretesebb megbeszélés tárgyát képezzék.

Nem akarunk ez uttal mindazokra kiterjeszkedni, a mik a legközelebbi közgyűlés föltötte kényes és vitás ügyeit képezték, de igenis lehet kifejezést nem adnunk azon félválról vévésnek, melylyel közgyűlésünk egyes kiváló fontosságú kérdéseken — ugy szólván — tul teszi magát.

Részletekbe — mondjuk — nem bocsátkozunk, de igenis joggal várhatnók azt, hogy egy olyan nagy intelligenciával bíró város, mint Debreczen, olyan városi képviselőket küldjön

be, a kik elég tehetséggel, szabad akaratral és lelkiismeretességgel bírjanak arra nézve, hogy egyes fontosabb városi ügyet lelkiismeretes tanulmány tárgyává tegyenek, s ez alapon nem csak igen és nem szavazatokat hallassák, hanem azt egyuttal meg is okolják.

Ha végig tekintünk közgyűléseink vezérszerepet vivő férfaiinak névsorán — talán a tiz ujjunkra vehetnők azok számát. Természetes, hogy az ő szavaik döntők is a legtöbb esetben, s a tömeg meg utának, holott, ha a „több szem többet lát” elvét tényleg és a törvény valódi intencziójához képest alkalmaznák, akkor nem mennének a tárgysorozat legkiválóbb fontosságú számai oly módon keresztül, hogy épen azokon, melyek a legtöbb szót és a tárgy beható megvilágítását igényelnék, ugy szólván, csak keresztül surranna.

Azt hisszük, hogy akik figyelemmel kísérték a legutóbbi közgyűlés lefolyását, megértették bennünket a nélkül, hogy bővebb kommentárral kellene szolgáljunk.

Nagyvilági hírek.

— **Csupa vesztes fél.** A francia képviselőválasztások eredményéről mindenik párt azt hirdeti, hogy meg van vele elődve, igazában pedig mindegyik megvertnek tekinti magát. Boulanger kijelenté, hogy „nagyon meg van elégedve” már az eddigi sikerrel is és biztosan hiszi, hogy a pótválasztásoknál az alkotmányrevizió hívei jutnak többségbe s akkor következnek az ő világa. Ez persze nagyon vékony szálu reménykedés. De a republikánusok sem örvendeznek, mert viszont tény, hogy a világiállítást kedvező hatású és a kormány erőszakos föllépése daczára Boulanger hívei nagyobb számmal lesznek a képviselőházban, mint azelőtt. A monarchisták is bosszankodnak, mert a Boulangerrel kötött kétes dícsőségű szövetség semmi hasznukra sem vált. Az opportunisták fájlalják vezérök, Jules Ferry bukását; fel is ajánlották már neki több kerületet, másrészt hírlik, hogy Ferry a szenatuba fog belépni. Az új képviselőház novemberben ül össze. Diplomáciai körökben az a vélemény, hogy Franciaország ezentul is csak olyan tehetetlen szerepre lesz kárhoztatva, mint eddig. A bekéret nézve ideig-örig ez kedvező lehet, de egyuttal folytonos bizonytalanságnak is forrása lesz. — **Natalia volt királyné** ma vasárnap érkezik Belgrádba. Minden hivatalos fogadás elmarad, még Sándor király sem üdvözlí anyját a megérkezésnél. Udvari hintó nem várja, a konakban nem kap szál-

lást. Csak Persiani orosz követ fogja várni és üdvözölni. Natalia Ruceveicsnál fog lakni. Sem a regensek, sem a miniszterek nem jelennek meg tisztelgésére. Hanem a magújellegtü üdvözlés annál impozansabb lesz. Kisztics regens még reméli, hogy Nataliát engedékenységre és Milán király ajánlatának elfogadására bírhatja s hogy a királyné, fiatal találkozás, ismét elhagyja Belgrádot. Ha kísérlete nem sikerül, visszatér Milán király is s hogy akkor mi lesz, azt még a keleti bonyodalmakban legjáratosabb ember sem mondhatja meg. — **Odesszából** rémhírhörtök irnak, mely szerint az osztrák eredetű Sause Róbert tanár, kit idegen volta miatt elbocsátották állásából, elkeseredésében öngyilkossá lett, mire a neje megölte három kis gyermekét, maga pedig a negyedik emeletről leugrott és szörnyen halt. — **A metropolita toaszja.** A piroti lövészünnepeken, melyen 280 lövész vett részt, Mitóhely belgrádi metropolita mondta az első felkötés előtt. Többek közt így szól: „A szerb lövészekre nagy földat vár. Nagyszerbia egyesülése ünneplényél, melynek napja immár közeledik. A mai nendek van hivata arra, hogy az egyesülést kivijja. Dicsőség koszoruzza fegyvereiket, melyeknek golyói átforják majd ellenségeink mellé. De hátha vissza is találnak lóni? — **Eiffel új műve.** A háromszáz méteres torony sokat emlelt építészegjobb érdekes művet alkotott. A napokban Freyentini hadügyminiszter számos magasrangú tiszt és a vasuti kongresszus tagjai jelenléte mellett bemutatott egy új, szétszedhető 46 méter hosszú vasuti hidat. Vizsgálat alá vették hordképességét s a praktikus hid kitűnően bizonyult. Ez új alkotmány feladata az, hogy háboru vagy béke esetén rögtön pótolja a szétrombolt vasuti hidat. Azzelből készült, 85 tonnánnyom s negyedszáz kilogram terhet bír el. Fölállítása mindössze tíz órát igényel. Eiffelt a jelenlegi utalános elismerésben részesítették. — **A diplomata-világ** csöndes napokat vár a közelebbi időkre. Kormányférfiak, nagy követek hosszú utazgatásra indulnak. Londonból az angol kormány-elnök déli vidékre megy, Bécsből az olasz és orosz nagykövetek több hétre elutaztak, Szentpétervárról pedig az angol, francia és olasz nagykövetek távoztak, mindnyájan két havi szabadságra. Egyelőrelhá nem számítanak arra, hogy valami fontos dolguk akadhatna.

Hazai hírek.

— **A féltékenység tragédiája.** Poroszloban a napokban megrázó tragédia játszódott le, a melyről következő szomorú részleteket közlik: Mándy nevű gazdatiszt, ki 10 hónappal a gyilkosság és öngyilkosság elkövetése előtt nősült, azt hitte dr. Tóthmayerrel, ugyanis többször megfordult Mándy házában, mert a fiatal asszony gyakran betegeskedett. Hogy a kedves modoru orvost a nő szivesen látta, ezt a féltékenykedő férj félremagyarázta. Ezért Mándy többször tett szemrehányást nejének, míg nem ez őt odahagyva haza ment szülőihez. Mándy így megsemmisülve látván élete boldogságát, bosszút esküdött

boldogsága állítólagos feldúlója, dr. Tóthmayer ellen. Mándy ezért a végzetes napon el is ment a szerencsétlen orvos Inkására. Dr. Tóthmayer mit sem sejtett és szokot szívlyességével fogadta Mándy egy orvosi bizonyítvány kiállítására kérte fel. Az orvos, mert már sötéténi kezdett, leült az ablakhoz s belefogott az írásba. Erre Mándy forgópisztolyal fejébe lött az orvosnak. Ezután maga ellen fordította a csövet s két lövéssel kioltotta a maga életét is. Midőn a szomszédban lakó csendőrök a zajra felsiettek, az orvost az ablaknál ülve s Mándyt a padozaton vére hervert találták. Az eset általános megdöbbenést keltett, mert dr. Tóthmayer, kit lapunk szerkesztőjéhez is meleg barátság fűzött, lapunk szerkesztőjéhez is meleg barátság fűzött, mint modoru ember egy ideig Kolozsvárt müködött mint tanárségdél s csak rövid idővel ezélt költözött Poroszloba. Itt csakhamar megkedvelték s tisztelték mint embert s becsülték mint jó orvost. Mándy Imre előbb csendőr-örsvetető volt, majd ez állását elhagyta, Poroszloba ment, hol mint gazdatiszt kapott alkalmazást és megdöszült. Senki sem sejtette, hogy így szörnyű védekezés elő a mende-mondán alapuló gyanu. Két zárt levelet hagyott hátra, melyek közül az egyik nejének szólt. — **A zászlókérdés** folyvást foglalkoztatja a huda-pesti és bécsi sajtót. A királyi monori szavai természetesen nem lehetnek bírdlat tárgyai, abban is egyértent meg az ellenzéki közlönyök is, hogy az uralkodóház színeit mutató zászlónak van-e helye a magyar honvédségnél, akár csak a gyakorlatoknál használható jelzések is. A szolgálati szabályzat egyforma jelzéseket szab a közös hadserg és a honvédség elé háboru esetére; a mivel szemben viszont arra hivatkoznak, hogy a törvény a honvédségnél csak a nemzeti zászlóról szól. Előrelátható, hogy a képviselőházban az a legelső interpellációk egyikének lesz a tárgya s alighanem heves vita lesz a következménye. — **Zimányfal** a „Tiszta Kálmán” gőzös összeütközött a „Natalia” szerb kis hajóval s ez utóbbi megrongálódott, több utas könnyű sérülést is kapott. — **Kókán János ügyében** november hó második felében lesz az újabb végtárgyalás jegyzőkönyvének felolvasása és a sokat emlegetett második kulcs-kérdés tisztázása után a vad- és vedőbeszédre kerül majd a sor. A pótvizsgálatot Richter Antal törvényeszi bíró vezeti, ki néhány újabb tanut már ki is hallgatott. — A Matlekovics Sándor volt államtitkár elleni előnyomozat (és nem vizsgálat mint azt néhány lap közölte) meglepetésével tudvalevőleg Haupt Albert bíró biztalt meg, a ki Polonyi Gézán kívül több számvetéségi tisztviselő és miniszteri hivatalnokot fog kihallgatni. A gr. Szapary Gyula földművelésügyi miniszter által több miniszteri tisztviselő ellen elrendelt fegyelmi eljárás is folyamatosan van. Valószínű, hogy e nagy port fölvert ügyet még ez évben teljesen lebonnyoltják és tisztázzák. — **A levelező lap,** e hasznos postai útját, most ülte meg „esőnd-ben” fennállása huszvi jubileumát. Magyar találmány s Magyarországnak és Ausztria postáin kezdte

TÁRCZA.

A lejtőn lefelé. . .

A lejtőn lefelé
 Néha meg-megállunk.
 Bele tapaszokodunk,
 A mit csak találunk.

Ott egy bokor, virág,
 Ott valami durva . . .
 Kapaszokodunk, közel
 Elbösszünk' tudva.

Elvégre nincs többé
 Szünet, segedem
 S rohamunk lefelé
 Szüntelen, szüntelen!

Oda lent az örvény
 Zúgva, bőgve rohan.
 Csak egy végkiáltás
 S mindennek vége van.

Gáspár Imre.

Pinczér, egy pohár sört!..

(Gay de Maupassant után.)

Hogy a mult esték egyikén, mi okból mentem be egy sörházba, azt valóban magam sem tudom. Hídeg volt. Az eső zuhogott. A gáz lámpák halvány világa megvilágította a járdán járó-kelők piszkos és sáros nyomait. Cztaltalan bolyongtam. A Wivienne és több utcán áthaladva, egy nagy sörház elé érkeztem és bár nem voltam szomjas, de önkénytelenül beléptem.

Helyet kerestem. Jobbra egy asztal előtt egyedül ült egy öreg ember, ki makrapipájából hatalmasan füstölt. Mellé ültem. Nyolcz vagy tíz porcelán tálacska árulta el, hogy szomszédom hány pohár sört ivott meg. Első tekintetrel felismertem benne, az oly sörház látogatót, ki akkor érkezik, midőn reggel a sörházat megnyitják és akkor távozik, midőn bezárják. Különbön külseje nagyon piszkos volt. Feje kopasz és két felöl legelő ritka szürke hajszálai kabátja galléráig értek. Bő ruhái akkor készülőhettek, midőn még hasa volt. Látni lehetett, hogy a nadrágát meg kell fognia kezével, nehogy elveszítse. Körmei és ingujjainak szélé fekete volt, mint a korom. Volt-e mellénye nem tudom, de arra a gondolatra, hogy mi lehet ennek az embernek a csizmájában, hideg borzadály futott végig rajtam.

Alig hogy helyet foglaltam szomszédom, a legnagyobb nyugalommal, így szól hozzám: „Jól vagy?” Feléje fordultam és szemébe néztem.

„Nem ösmersz?” — kérde.

„Nem” — feleltem.

„Barrets” — válaszolt ő.

Amulat fogott el. Gróf Barrets János, régi iskolatársam volt. Zavaromban nem bírtam szólani, csak kezét nyújtottam. Erőt véve magamon, kérdém: „Hát te jól vagy?” „En — felelt — ugy a hogy”, és ezzel elhaltatott. Hogy a hallgatást megtörjem, azt kérdeim tőle, hogy mivel foglalkozik? „Látod?” — volt a válasz. Elpirultam lesütött szemmel kérdém, hogy talán nem mindennap? Ő azonban, egy nagy füstöt bocsátva ki orrán és száján, a legnagyobb nyugalommal azt felelte, hogy „mindennap” és ezzel, kezében levő egy pénzdarabbal a márvány asztalt megkopogtatva, kiáltá „Pinczér egy pohár sört. . .”

A pinczér elhozta a sört. Barrets egy buzamba kiütritte poharát és miután nyelvél, a bajuszán tapadt habot leszopogatta, azt kérde: „Mi újság?”

„Semmi újságot nem tudok, édes öregem — én kereskedő vagyok” — feleltem. Ő mindig nyugodt, egy kedvű hangon kérde, hogy „hát téged ez mulattat?”

„Nem — válaszoltam — de végre is valamit csak tenni kell.”

„Minek?”

„Hát azért, hogy elfoglaljuk magunkat.”

„Minek az?” A mint láthatod, én soha semmit nem teszek. Ha az embernek nincs semmije, akkor minnek a dolog? A kérdés az, hogy magadnak vagy másnak dolgozol? és ez téged mulattat, akkor jó, de ha másnak dolgozol akkor — bocsáss meg — de ostobaságot követsz el. Ezzel a pipáját az asztalra helyezve, ismét kiáltá „pinczér egy pohár sört” — aztán így folytatta: „A beszéd fáraszt és kiszáritja torkomat, mert nem vagyok hozzászokva. Igen igen, kedves barátom én semmivel nem foglalkozom. Mentére hagyok mindent. Véntülök és könnyen halok meg, mert semmi nem köt az élethez. Egyetlen emlékem e sörház lesz. Semmi kötelem nem fiz a világhoz, sem asszony, sem bánt, semmi de semmi. Hidd el, hogy így élni a legjobb.” Ezzel a pinczér által hozott pohár sört ismét fenekre kiütrítve, ajkát és bajuszát nyelvélvel megszopogtatva, pipára gyujtott.

Amulatom határt nem ösmert. Bámulva kérdém, hogy talán csak nem élt mindig így.

„Bocsánat barátom, de az iskolából való kijövetelem óta, mindig így élttem.”

„De édes öregem, ez nem élet. Ez borzasztó existential! Ne tréflálok, valld be őszintén, ugy-e mégis foglalkozol valamivel? Van valami az életbe, a mit szeretsz és vannak barátaid?”

„En bizonyos édes barátom, a földkerekségén semmit sem teszek. Dében felkellek, ide jövök, reggelizem, sört iszom, vágom az estét, ebédelek ismét sört iszom egészen reggelig fél kettőig, midőn távozn

vagyok kénytelenem, mivel a sörházat bezárják. E kényszerült távozás életem legkellemetlenebb perczé. Tiz esztendőből hatot, bizonyosan e szögletben e helyen töltöttem, a másik negyet ágyamban, sehol máshelyt. Némelykor nagy ritkán váltok egy-két szót, a söröző vendégekkel.”

„De hát kezdetben, midőn Párisba jöttél mivel foglalkoztál?”

„Jógot hallgattam — a „Gran Cafében.”

„És azután?”

„Azután, a Szajna balpartjáról a tanulók negyedéből, a Szajna jobb partjára tettem át lakósomat.”

„Miért farnasztottad magad a költözéssel?”

„Mert a tanulók negyede nagyon lármás volt nekem. Most már többé innen nem mozdulok. Pinczér, egy pohár sört!..”

Amulva néztem emberemre. Azt hittem, hogy tréflálok ki. Tovább faggattam.

„Légy őszinte édes öregem, valld be, hogy valami nagy bánt ért az életben? Bizonyosan szerelmi csalódás? Lehetetlen, hogy valami nagy szerencsétlenség nem ért volna. Hány éves vagy?”

„Harmineczkettő, de legkevesebb 45 évesnek látssom.”

Arczára néztem. Ránccos mosdatlan arcza, egy agg férfi képét mutatta. Kopasz fejének piszkos bórén néhány szürke hajszál tömblődött. Hossz szemöldöke vastag bajsza, tömböt, összekuszált, fésületlen szakála — egy tál fekete vizes varrúzott képeletemben, melybe e ránccos, piszkos fejet megmosdatták.

„Valóban, te vénebbnek nézsz ki, mint 32 év. Bizonyosan nagy szerencsétlenség ért az életben.”

„Nem hidd el, hogy semmi bánt nem ért, Vén vagyok, mert soha levegőre nem megyek és semmi ugy nem véníti az embert, mint a kavéházi élet.”

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

meg pályafutását 1869. szeptember végén. Csakhamar bebizonyult, hogy nagyon életre való. A poroszok már a következő évben meghonosították, aztán a többi államok gyorsan egyhamarástán s ma már a nemzetközi forgalomban is szerepel, millió számban hordva szét a rövid értesítéseket.

HÍREK.

— Requiem. Minthogy ez évben október 6-ika vasárnapra esik, annál fogva alólított elsőszéki tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, miszerint az aradi vértanúkért évenként megtartandó szokott requiem ez idén október 7-én leendő a reggeli órákban a helybeli róm. kath. templomban. Melyre a n. é. közönséget ez alkalommal tisztelettel meghívja. Cs. t. a k. Kálmán egyleti elnök.

— Nemesség adományozás. Ő felsége a király a városunkban átomásozó 2. honvéd huszárezred egyik századosának, Farkas Mórnak és törvényes utódainak „nagy begányi” előnévvel a magyar nemességet adományozta. E kitüntetéshez sok szerencsét kívánunk.

— Széniori beiktatás tartatott szerdán a főiskola IV-dik termében. A beiktatott szénior, Szabolcska Mihály, lapunk jeles tollmunkatársa, „Felekezünk a magyar protestáns vallásos költészet történeti költészetében” című kiváló irodalmi jártassággal tanuskodó értekezést olvasta fel, melyet a szép számú halgatóság mindvégig figyelemmel hallgatott, s végül a tanári kar és a nemestanuló ifjúsághoz intézett szép, leendőletes beszédet. Majd a Szabolcska Mihály ur beszédjére ut. Balogh Ferenc akadémiázó igazgató válaszolt, s aztán a tanuló ifjúsághoz buzdító beszédet intézett. Szabolcska Mihály a szokásos esküt Erdős József kezébe tette le. A főiskolai tanárok közül ott voltak: Balogh Ferenc akad. igazgató, Erdős József, Tóth Sámuel, Dicsőfy József theológiai és dr. Kovács Sándor s dr. Baczoni Lajos jogtanár.

— Szintársulatunk megérkezve Maramaros-Szigetről szombaton — lapunk megjelentek — este megkezdte működését. Maramaros-Szigeten fényesen sikerült Somló né Vadnay Vilma jutalomjátéka, (előadott): „Csókon szerzett véle-gény.” Volt zsufofó ház, 20 kórusos és csokor, ajándék, taposlás, kihívás. Somló né tisztelt és szeretett kedvence volt a szigeti művelt köröknek s mindn felélepkor melegen tüntetett mellette a — zsufofó ház. A társulat mely már pétéken megkezdte a próbákat — igen sok tagból áll. Talán többől is mint kellének. Tekintve, hogy M.-Szigeten 2 hó alatt több tag nem játszott 8-szor sem, azt hisszük, hogy van több oly tag, kikre éregethető szükség nincs s a kiknek a fizetése egészen feledné a szubvenzióul kért 3000 frtot. Egyéb iránt Valentin számító, tapintatos igazgató. Ő bizonyára sikerrel fejezi be ezt a szinidényt is, melyhez neki és társulatának sok szerencsét kívánunk.

— Még olcsóbb zóna. A zóna-díjszabás kiterjesztéséről folyt újabb tanácskozás. A kassa-onderbergi és a magyar északkeleti vasutak képviselői vettek részt benne s azt vftatták meg, hogy a zóna-tarifa ki volna terjesztendő e két pályára olyképp, hogy a Budapestről vagy ide való utazásnál egységes díj legyen. Eddig a magyar államvasut termézetesen csak a saját vonala végpontjait számíthatta az új olcsó díjat s a kassa-onderbergi és északkeleti vasutak szintén beszédik az ő vonalikon külön fizetendő díjt. Az új terv szerint ez megszűnnék s a 14-dik zónán túl az utas nem fizetne többet, ha az említett két pályán folytatja is útját. Így tehát az északi és északkeleti határokról: Maramaros-Szigetről, Csanádáról, Orloról, Lupkovról sat. szintén csak 8 frt, 5 frt 80 kr és 4 frt volna (kocsi-osztályok szerint) a viteldíj. Az utazás tehát ez irányban ismét jelentékenyen olcsóbb lenne s élelnek forgalom jöhet létre a nagyobb távolságokban, az alföld meg sürriben látogatta a Kárpátvidéket s számíthatni a galicziai forgalom átterelésére is. Az említett vasutak képviselői helyeselték a tervet, mely talán már november elsejére meg is valósul.

— Kamat leszállítás. A debreczeni kölcsönös-segélyző egylet a kamat lábot szeptember hó 1-óta 1% -kal leszállította, úgy hogy a tagok most minden illeték nélkül csak 6% -ra kapják

kölcsöneiket. A kölcsönös segélyző-egylet tagjainak tényleges segélyezője akar lenni és ezt jelen rosz gazdasági viszonyaink semmivel nem teheti jobban, mintha a tagoknak olcsó és könnyen törleszhető kölcsönöket juttathat. A tagok kaphatnak előleg kölcsönöket vagy betétei arányában nagyobb és hosszabb időre szóló kölcsönöket, úgy szinte legzálogi vagy érték papirokkal való biztosítás mellett. Az így nyert kölcsönöket vagy betéti könyvecskéikkel vagy tetszés szerinti apró részletekkel törleszhetik. Kölcsönt azonban csakis tagok kaphatnak.

— Sérelem. Az iparosokat számos sérelem éri. A mint értesülünk, több helybeli bádogos mester panaszot emel az első foku iparhatóságnál, hogy a fent álló tilalom alapján a zsbivásárban új bádogos munkák adtak el. — Az is sérelem, hogy bizonyos iparosok bádogos munkát vállalnak fel és ipar engedélyt váltatnak bádogossághoz értő emberrel és ezekkel végeztetik a munkát — napibérért. Ha aztán a munka kész az ily alkalmakra iparengedélyvel ellátott bádogos ismét — segít lesz. Ez mindenesetre nagyon megövidíti az iparosokat, rendesen folytató, s nagy adóval ellátott iparosokat.

— Mulatságos epizód. Katonai körökben beszélnek egy mulatságos történetről, mely állítólag a dunakeszi hadgyakorlatok alkalmával esett meg. A hadgyakorlatok első napján Albrecht főherceg kocsinjól a gyakorló-térre, hol egy ezredes két közemberrel, kik a pompásan felkintarozott lovat tartották, várakozott. A főherceg kissé ingerlenten szállt le a kocsiról, a lóhoz lépett körülmenyesen megnézte a szereszmót s kissé nyers hangon szöjt oda az ezredesnek: „Ki nyergelte föl ezt a lovat? Az ezredes megjelét s azt felelte: Bocsnánt, fenség, nem volt időm s így megbiztam azzal az örnagyt. Jött az örnagy. — Ki nyergelte föl ezt a lovat? — Jelentem alásan fenség, későn kaptam a parancsot, azért megbiztam a kapitányt. — Előhívták a kapitányt. — Ki nyergelte föl ezt a lovat? (A főherceg mindig ingerültebb lesz). — Jelentem alásan, szádom kissé megkésétt a kivonulásról, ennélfogva megbiztam M. hadnagyt. — Jöjjen ide a hadnagy. — Előállt a hadnagy is, ki ijedten látja a főherceg körül elhalványodott föllebvalóit. — Ki nyergelte föl ezt a lovat? — Én nem, fenség, az örmester. — Ide az örmesterrel! — Az örmester látja a hadnagy öklöre szorított kezét s nem a legkellemesebben éri magát. — Te nyergelted ezt a lovat? — kérdi ingerlenten a főherceg. A tiszték mintha csak tükön állának. Az örmester szalutál: Jelentem alásan, nem; a hadnagy ur kutyamósója nyergelte föl. A főherceg erre mosolygva kérdi: Mi az a kutyamósó? — Magyarán, fenség, annyit jelent, mint „privatdiener”. — Álljon elő az. — Megjelenik s állásba vágja magát a főherceg előtt. — Ki nyergelte föl a lovat? — Én fenség. — Hogy hívnak? — Jóhán Kánya. — Jól van, fiam! Itt van egy arany, kitűnően nyergelted a lovat. Ezzel a főherceg felpattant a lóra s képzeltet, mily meglepetve néztek utána.

— Alapos ok. Bécsben a minap egy lakodalomnak kellett volna végezhennie. De a menyasszony a templomba menet egy percze elvált kísérőitől és nem tért többé vissza. Keresték, kutatták, de nyomavestett. Másnap megtalálták — a rendőrség börtönében. Egy dedektiv tartoztatta le, mint ismert régi tolvajt.

— Mai számunkhoz mellékeljük Szabolcs Sigmund kiváló jó hírnévként örvendő füzkereskedőnek üzleti árjegyzékét, mely megérdemli, hogy kellő figyelembe részesüljön. A dusan berendezett üzletet e mellékelte jegyzék alapján ajánljuk a közönség figyelmébe.

— Felhívás előfizetésre. A REFORMATIO BAJNOKAI” című, régi történeti fénynyomat remek diszunktára. — A világtörténet legnagyobb szerű jelensége képezi a reformatiót. Ezen világot megrendítő korszakot alkotott a kiváló férfiaknak élethű arcképeiből Angol- és Németország legelső rézmetszőitől. „A XVII. század a reformatióra” cím alatt egy gyűjtemény adatot ki, mely csak egy kiadásban jelenvén meg, már a XIX. század elején sem volt többé megszerezhető, ma pedig csak egyes muzeumokban található szórványosan. Mindezen rézmetszetek Lu-

ther Márton, Melanchton kortársainak, mint Dürer, Kranach és más nagyhírű mesterek festményei után készültek teljes élethűségben és művészeti kivittel. — Nagy fáradozás és több évi kutatás után sikerült szerzőnek ezen remek műnek egy teljes gyűjteményét Angliából megszerezni, s azt hazánk több irányadó protestáns tekintélyének bemutatván, annak többszörszítottására buzdított. A „Reformatio bajnokai” című munka 12 darab óndszerű 29—41 csemetre nagyságú (folio alaku) fénynyomatu képből fog állani a következők arcképeivel s életrajzával: Luther Márton, Zwíngli Ulrik, Melanchton Fülöp, Wíkleff János Huss János, Calvin János, Reuchlin III. Fridrik (bölc), Luther János, Luther Margit, (Luther szülei) Bora Katalin, (neje) és Hutten Ulrik és Reichling. — A művészi kivitteli képek bekerethetők lóvén, azok faldíszgyanánt is alkalmazhatók. A munka Diváld Károly országhősről műintézetében készült, s folyó évi október hó folyamán fog megjelenni. — Előfizetési ára, igen költséges kiállítás daczára csak 5 frthban állapított meg, mely összeg folyó évi október hó 15-ig, a kiadó László Albert címére küldendő. — Gyűjtőknek 10 példány után tiszteletpéldányokkal szolgálni. — Azon biztos reményben, hogy a t. hazai protestáns értelmiség ezen nagy áldozatokkal járó vállalatunkat támogatni, kegyes leend. Maradtunk teljes tisztelettel Debreczenben, 1889. szeptember hóban. Peer Zsigmond szerző, László Albert könyvkereskedő-kiadó, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület könyvtárványainak főbizománya.

— Rövid hírek. Névváltoztatás. Kohn Adolf debreczeni lakos saját, úgy gyermekei: József és Ignác vezetéket névét Kovácsra változtatta. — A Debreczeni-fürdő-bononyi vasút építéset október elsején, mint a „Tisza Fűrés és Vidéke” írja egyszerre 6000 munkással kezdik meg s ha lehet, T.-Fűrés és Poroszló között a réten és az ártéren összes földmunkákat tavaszig teljesen befejezik. — Tisza Kálmán kormányelnök N. Váradon, hova a napokban utazik, nemcsak az általános helyzetéről fog nyilatkozni, hanem a közigazgatási reform előmunkáitairól is, e nagy reform vezérrelve már meg levő állapotja. — Eremelléki szüretek. Az ermelléki szőlőhegyeken a bírák szüretet október hó 12-én, a rendes szüret október 14-én és következő napján lesz. — A bihari megyei agrárszegélyt október 26-án és 27-én Berettyó-Ujfaluban tartja meg versenyeit; a díjak beszerzését ifj. Tisza Kálmánt bízták meg. — Hajdu-Dorogon önkéntes tűzoltó-egylet alakult, melynek alapszabályait a belügyminiszter már megerősítette. — Uj nemes. Farkas Mór, m. kir. honvéd huszárszázadosnak és utódainak ő felsége a nagybégányi nemesi előnévet kapta. — Megyei közgyűlés. Hajdumegye törvényhatósági bizottsága f. é. szept. 30-dikan tartja rendes közgyűlést, melynek legfőbb tárgyát a megye jövő évi költségvetés tárgyalás képezendi.

— Zászlótartály. A városbáza tetejére új és díszes zászlótartó készítettet Jóna Dániel helybeli műlakatos által; az egyszerű és izléses zászlótartónak sok bámuloja akad.

— Hymen. Tóth János derecskei fiatal kereskedő e héten vezette előtárhoz a róm. kath. templomban Gréff Sándor ur leányát Gizellát. Áldás frigyökre! Mocsári Lajos helybeli fiatal kereskedő eljegyezte Szabolcs István polgártársunk kedves és művelt leányát Karolin a kisasszonyt. Szerencsét és boldogságot kívánunk mi is a fiatal jegyes párnak. — Nagyváradon Fornszek Béla aljárásbíró jegyelt volt Jelencsik Margit kisasszonnyal, Jelentsik István törvényszéki bíró leányával.

— Halálözás. Városunkban mély és igaz részvételt keltett kedden Balkányi Szabolcs Lajos nyugalmazott kir. járásbíró,élete 67-ik évében elhunyt. A köztisztelőben állott férfiú neve a 60-as években kifejtett irodalmi tevékenységéről is ösmertebbé lett. Ő volt a szerzője az akkor kedvelt olvasmányt képezett s a nép között nagy elterjedtet nyolc énekes „Magyar ösmesékek”, mely munkát a Csengery Antal által szerkesz-

teft „Budapesti Szemlé”-ben Hunfalvy Pál, kitűnt etymologusunk szigorú kritika alá vette s azt minő érdekes, nagy tanulmányra való művet méltatta. Ungvácsnak Bálányi Szabolcs Lajos írta „Utazás a másvilágban” című szatyrikus eposzt, a „Debreczen 100 helye” című munkát; mely a város támogatása mellett jelent meg és tőle származott 1851-ben, a nemzet föllelékezésekor a „Lajosphara” anakreoni és hazafias költeményeket tartalmazó versgyűjtemény. Szerzett meg ma is kedvelt népszerű dalokat is (ezek közt vannak a „Kaka tövén költ a ruca”, „Cse” bogár” kezdetűek) és irt egy „Lehel kúrtje” című 15 énekes hős regét. Mint nyelvész és történelmes most már nem boldogulhatott, mert a Horváth István ábrándos elméjét követte csupa fajszeretettől magyarnak tekintve az egész világhistoriát és minden nép nyelvét.

— Termény-piacunkon az 1889. évi szept. hó 24-én tartott hetivásár alkalmával a következő árakat jegyezte tele a vásárbírói hivatal:

Egy m.-mázas	felső ár,	közép ár,	alsó ár.
Búza	8.00	7.75	7.50
Kétszeres	7.00	6.75	6.50
Rozs	6.20	6.10	6.00
Árpa	5.60	5.50	5.40
Zab	6.20	6.10	6.00
Új tengeri	4.50	4.40	4.30
Köles	4.70	4.60	4.50
1 zsák burgonya	1.10 kr.		
100 kl szalonna	52.00	50.00	49.00
100 kl. háj	56.00	54.50	53.00

— Az Anatherin szávjíz feltalálója oly lépésre határozta el magát, mely szávjíznek eddig rendkívüli kelendőséget a jövőben meg fogja tiszerezni. A dr. Popp J. G. udvari orvosos híres Anatherin szávjíznek számos kedvezőt bizonyára érdekelni fogja, a feltaláló e 40 év óta elismer szávjíz palackjait most tetemesen megnagyobbította azért, hogy a kitűnő szer végre azok által is könnyen megszerezhető legyen, a kik eddig magas ára miatt nem használhatták állandóan és kénytelenek voltak az olcsóság kedvéért más ártalmas sakkal készített szávjízvet használni, mely a száját fertőzteleníti ugyan, de a fogakat idővel tönkre teszi. Az Anatherin szávjíz is antiszeptikus hatása, de savak nélkül és a fogakat állandó használat mellett a legmagasabb korig minden bajtól megóvja és a száját egészségessé teszi. Az Anatherin szávjíz ára a palackok nagyságához képest 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Kapható: Debreczenben minden gyógyszerárban.

— 20,000 doboz svájci labdacsot osztott ki ingyen a készítő Brandt Rich. zürichi gyógyszerész szegény betegek közt, az elmúlt évben. És ismét újból föl hívja Brandt Rich. gyógyszerész ur a szegényeket, hogy az immár majd minden családban háziszervél elfogadott svájci labdacsoért egyenesen hozzá forduljanak.

CSARNOK.

Karczolatok.

Innen, onnan, mindenünnen.

Ne tessék az csodálkozni, hogy négy hosszú hét után, megint kibukkanok a „karczolatok” e lap hasábjain.

Az a sok ósi „bús” eső, az a rengeteg rideg ósi szél, „sírám”, a kállya patgogó tüze mellől vied. De mert a rég nem látott napugár újra dereng az „ósi kék égbol-on”, hát kibukik az én „karczolatom” is a derült napfényre.

Mint akár a csigabiga kibukik, ha nyájas szavakat hall.

Persze ez a hasonlítás is kegyetlen sántít, mert a csigabiganak, már olyan a milyén, de végre is háza van, nekem pedig ezutal meg nincs.

Ebbe pedig az a jó, hogy nem licitálhatják el se adóba, se másba. *

Hát furcsa napok is voltak ezek a legutóbbiak. Rengeteg sok eső, iszonyu nagy sarak és lélekborzongató hideg idők voltak napirenden.

Szerencse, hogy hozzánk a korai hóból nem jutott egy — piczurkányi sem. A téli rokkok aludhatják tovább csendes, szelid nyári álmaikat. *

Különbén mégis csak igazán ősz van már. A kalendárium hiteseen bizonyítja, — igazolja a javában folyó diák-élet s hogy vándormadaraink, a színeszek is megérkezének.

De hogy a valódi ősz akkor lesz, ha a „friss katonák” is berukkolnak, arra már sok cseber-hölgy esküt mér tenni. *

Néhány hétre távol voltam ettől a mi kedves Debreczenünktől.

A viziontlátáskor nem lepett meg semmi. Hisz az ugró kutat nem furrtja Zsigmondy. A régi timár árúhelyiség emeletén most is a pusztanyakú denevérek és egerek tartanak ismerkedést esteket.

A város „ökrei” most is lassan czammoknak az utcán.

De megváltozott a — rendőrség! Olyan „sötét kék-sárga” zsinórt kaptak mint a pinty.

Ezek a színek bizonyára félelmetes tekintélyt adnak a t. cz. rendőröknek. *

A szüret is végefélle jár. Lesz vinkó bőven!

A filokszerá hagyott még eleget — bu felejtőnek és — bizonyára az „ujbor” elég dolgot ad a rendőrségnek. *

Egy új szőlő birtokos szüretére nagyon sok jó ismerős ajánlkozott vendégnek. A gazda ígerte, hogy lesz pompás juh-test tokány, fánstul kalács és egyéb sok jó izü elpusztítandó ét tárgy.

— De hisz te, mondá egy ismerőse, — képtelenség lesz ellátni ezeket!

Völgyi.

„Vald be édes öregem, úgy-é sokat korhelykedél? A ki oly kopasz mint te, az sokat kellett be y szeressen.”

Megrászta kopasz fejét, hogy gyér hajszálaló csak egy omlott a fehér túske fekete kabátja gallérára.

„Nem — válaszolt — éu mindig nagyon tartózkodó voltam.” Szemeit a feje felett függő gázc-szilár felé emelve, így folytatta: „ha kopasz vagyok, onnek a gáz az oka, mely ellensége a hajnak. Pinczer egy pohár sört! . . . Hát te nem iszol?” kérdé.

„Nem, köszöndöm. Valóban te engem, nagyon érdekelsz. Úgyan mond csak mióta vagy e természetelene kedélyhangulatban? Lehetetlen, hogy minden ok nélkül folytasd e nem normalis életet. A háttérbe kell hogy valami legyen?”

„Igazad van — felelt Barrets — gyermekkoromban egy esemény történt, mely lehángolt, illusióimat megtörte és elborította kedélyvilágomat.”

„Úgyan mi történt, kérlek mondd el.”
„Ha érdekel szivesen elmondom. Emlékezel szüleim, szép falusi kastélyára, a hól nevelkedtem és hol a szüindők alatt te is gyakran megfordultál. Emlékezel szüleimre is, kik méltóságjelvényként oly tiszteletnek örvendtek. Anyámat imádtam, atyámtól féltém, de mindkettőjüket végtelenül tiszteltem mert láttam a nagy becsülést, mellyel irántuk a világ viseltetett. A „kegyelmes gróf és grófné” neven ösmerte őket az egész vidék és a szomszédság apraja-nagyja, földig hajolt előttük.
Tizenhárom éves lehettem. Vig és boldog voltam, mint lehet valaki, ki tizenhárom éves korában, mindent rózsaszínbén lát!

Szeptember vége volt. Pár nap választott meg el, a diligencia kezdetétől. A park-ban játszóttam, midőn egy sötány közepén, megpillantottam anyámat és atyámat.
Mintha csak tegnap történt volna, úgy emlé-

keztem. Anya szelvény dühögött. A fák ágai hajlongtak és a forgó szél, a lehullott fák leveleit ég felé kapdosta. Azt est közeledett. A bokrokban már sötét volt. A szelvény által okozott zaj, a fák és levelek sühogása feligatott és mint örült szaladgáltam utánaozva a farkasok ordítását. A mint szülieim megpillantottam, lassu léptekkel közeledtem feléjük, meg akarta őket jészeni. Azonban egyszerre az ijedség megállított, nem birtam mozdulni. Aliig pár lépésre voltam szülieimtől, — midőn halottam, hogy atyám, a legnagyobb felindulás hangján így szóltolt anyámhoz:

„Anyád ostoba. De végre is nem anyádról van szó A pénzre szükségem van és követelem, hogy a váltót ird alá.”

Anyám határozott hangon így felelt: „Nem írok semmit alá. Ez a János vagyona. E vagyont megakarom számára tartani és nem engedem meg, hogy szeretőiddel megedd ezt is mint megedett apai örökségedet.”

„Ekkor atyám a dühtől eltorzított arcczal nyakom fogta anyámat és teljes erővel ütni kezdette arczát és fejét.
Anyámnak kalapja földre esett és haja kibomolva hullott vállaira. Igyekezett felfogni az ütéseket, de lehetetlen volt, mert atyám mint örült, ütötte, rugta, pofozta. Anyám földre zuhant, ekkor atyám hátrára fetette és anyámnak két kezét, melylyel arczát tartarta, eltávolította ujból és teljes erővel verni kezdte.

Velem forogni kezdett a világ. Egy éreztem magam, mintha egy természetfeletti, helyrehozhatlan szerencsétlenség csapott volna reám. Fejem szédült, erimeit feszülni éreztem és mint örült ordítottam. A fájdalom, kétségbeesés és félelem érzete vetett erőt rajtam. Atyám észrevette és felém közeledett. Én azt képzelve, hogy meg akar gyilkolni, esze-veszett futásnak eredtem. Mint sebzett vad

Folytatás a mellékleten.

A szüreti idényre
ajánlok mindennemű, külföldi salon-, szoba-
TÚZIJÁTEKOT
nagy-élaszékban.

Mától kezdve az általam bevezetett, naponta kétszer friss tornas vírtől párja 5 kr. Szafaládé darabja 5 kr. **WEIL EDE FIAINAK** országoserte jó hírnévvel bíró s 55 év óta fennálló budapesti szalámi gyárából.

Helybeli és vidéki kereskedőknek, pékmeistereknél, kenyérsütő- és pereczes asszonyoknak, gazdaszónoknak különösen figyelmébe ajánlom a 11 év alatt kipróbált minden kiállításon arany-éremmel kitüntetett

Kiviteli szeszélesztőt
melynek kizárólagos főraktára Debreczenre és környékére nézve nálam van. Ez az élesztő naponta kétszer kapható, frissen, nagyban és kicsinyben. Gyors, biztos erjesztésről kezeskedem.

Kioltvasott
UJSÁGOKAT
kilóját 10 krajczárjával átveszek.

Kistűzsdők számára
készletben tartok rendelési íveket; 100 ívnek árja 45 kr. Raktáromban legfinomabb illatú kézi **mosdó szappan** jutányos áron kapható.

Sorshuzások, még a régi sorshuzások eredménye is, nálam 5 kr-ért megkapható.

Allamsorsjegyek: Főnyeremény 100,000 frt. — Egy darab 2 frt. — 10 darabra egy lnyen.

Mendelovics Lajos,
m. hír. löporárudájában, városházával szemben.



KARDOS LÁSZLÓ
Debreczenben, czegléd-utoza.
Ajánlja legjobb minőségű és állásu **férfi és fiú Chiffon ingeit.**

A birodalom legjobb gyártmányu **férfi és női czernázott, színes- és fehér-harisnyáit.**

Legjobb anyagu és ízlés szerint saját varrodájában készült **kiházasítási czikkeit.**

(251.) 39—52.

A mélyen tisztelt közönség szíves figyelmébe ajánlja

Őszi és téli ruhákkal
főlszerelt kézmű- és rövidáru raktárát

HEIDER ANTAL
Debreczen, Egyháztér,
Stenczinger-ház.

113.
442.

Az **ISTVÁN** gőzmalom-társulat **ARJEGYZÉK** helyben kötelezettség nélkül, és az 1887. ápr. hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom gyűlésen megállapított 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénz fizetés mellett.
Magyan szűkkel. 100 kiló

A. B. Asztali dara nagyszemű	16 80
C. szinte	15 80
0. Királyliszt	15 80
1. Lángliszt	15 40
2. Montliszt	15 —
3. Zsemlyelisztt különös	14 60
4.	14 20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű.	13 80
6. szinte 2-od	13 60
7. Közép kenyérliszt 1-ső	12 80
8. szinte 2-od	12 40
8 1/4. Barna 1-ső	12 —
8 3/4. szinte 2-od	270 k. 9 60
9. Láblist	70 7 20
10. Veres liszt	50 —
11. Finom korpa zsákkal	50 4 40
12. Durvakorpa zsákkal	50 3 80

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedmény a fennmilitett egyezmény folytán szintén beszüntet tetett.

Debreczen, 1889. Szept. 17.
(26.) 38—52

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint

FÉRFI SZABÓ ÜZLETEMET
az őszi és téli idényre a legjobb és a legutóbbi divatszertű gya-pju-szövetekkel rendeztem be, a hol is **mindennemű férfi-ruhák készítését** izléssel kiállítva, jó szabással, szolid árban szolgálók, — valamint **magyar és papi öltönyöket, papi palást- és süvegeket** a legtekéletesebb alakban készítek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltatnak.

Kívánatra mintákkal szolgálók. Magamat a nagyérdemű közönség tömeges pártfogásába ajánlván, vagyok tisztelettel

Szathmáry György,
DEBRECZEN, a megyeház épületében.
(314) 2—6.



TÓTHI GYULA
előbb Tóth Lajos és Társa
vaskereskedő czég,
DEBRECZEN,
városháza épület,

ajánl dús választékban kitünő minőségben és legjutányosabb árak mellett:

öntött vaskályhákat
fa- és szabályozható szén- és koksz-fűtésre, hazai gyártmány
Eredeti „FRIEDLANDI” szabályozható, töltő és
„meidingi szystem” kályhák
szén- és kokszfűtésre, csiszolt és nickl párkány-zattal, ugyszintén köpenynyel,
mindenféle színben zománcozva,
öntött vas- és lemez-
TAKARÉKKONYHÁKAT
Tizedes-, egyensúly-, házi-, kalmár- és rud-
mérlegeket jótállás mellett,
zománczozott öntött vasedényeket,
zománczozott kék- és márványozott
lemez-edényeket jótállással,
aczel szerszámokat
minden iparághoz, belföldi, német és valódi francia
gyártmányban,
minden darab jótállás mellett,
stirii huzalokat és huzalszegeket,
„Alpine”-féle, ugy, mint a vasárúk szakmába vágó
összes czikkeket. (297.) 4—52

A Mc. Cormick aratógép képviselote.

BENYÁTS EMIL
Debreczenben, főpiacz, Tisza-ház.

Ajánl dús választékban most érkezett

Kezdett
női kézi munkákat
szazokhoz mindenféle kellékeket,
Posztó és
harasztkendőt,
Szintartó divat
Barchetet (velez),
Harisnyát
és keztyüt,
ugyszintén mindenféle
rövid és kézműárukat.

(24.) 38—52.

Lichtenstein József
vaskereskedése
DEBRECZENBEN.
Piacz-, és Czeglédutoza sarkán a ta-
karékpénztár épületében.

Ajánlja a nagyérdemű közönség figye-
mébe felette jutányos árban dusan fel-
szerelt raktárát:

rudvasban, öntvényekben, kály-
hákban, konyhákban, tengelyekben
vaslemezekben, lánczárúban és
konha felszerelésekben. — Nagy-
választékban Pergo- és Vidacs-ekéket, eke
alkatrészeket két és hárombarázdás
ekékhez, vasboronákat, mindennemű
gazdasági eszközöket, gépszijjakat,
gummi csöveket, épületvasalást és
szerszámárukat. Továbbá nagy raktárát
Patent és angol aczélrétegekben,
Lefauchaux és lancaster töltény-hü-
velyekben (kizárólagos eladás Debreczenre)
Flobert-töltényekben, fegyverdu-
gacsokban, lökupakban és revolver
töltényekben. — Ajánlja továbbá: kitünő
gyártmányu valódi Lüttichi Lefauchaux,
lancaster vadász- és flóbert- (szoba)
fegyvereit.

Közszén eladás nagyban.
Kívánatra árjegyzékkel készséggel szolgál
és kéri nagybecsü bevásárlásait fent megjelölt
czikkekre

teljes tisztelettel
Lichtenstein József.
(244.) 4—52.

! Gyász ruhák 12 óra alatt készülnek !

PLANK ÁGOST
női divat, szövő és rövid áru raktára
Debreczen, Czegléd-utczán, színházzal szemben.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, az őszi és téli idényre a legdivato-
sabb színes, valamint fekete divat- és gyászkelemben, mosó velezeket,
mindenféle selyem, bársony, plüsch és bortni ruhadíszeket, moire
selyem minden színben 95 kr stb.; harisnyákat, pipereczikkeket, összes
szabó kellékeket, szövő és rövid árukat.

2 csattos női Glace kesztyű, minden színben 1 forint.

! Női varrodámba !
készülnek a legrövidebb idő alatt, elegáns utczai ruhák, Jaquettek, fel-
öltök és Mantlettek, igen mérsékelt árak mellett.

Egy elegáns ruha szövetből és diszszel kiállítva **14 frttól**
minden árban.

! Női szabászati tanfolyamomban !
minden egyes növendék, egy bécsi derék linea segítségével 30 nap alatt,
mértékvevésben, szabászati rajzban és szabászatban, tökéletes oktatást
nyerhet, ezen idő után, kezességem mellett, minden alakra képes derekat szabni.

Szabászati tandíj, derék lineával együtt **12 frt 50 kr.**

(313.) 2—6.

! Ruha megrendelésnél előleg kéretik !

Vidéki megrendelésnél egy jóderék és ruha hossza kéretik.

Ruha átalakítások is elvállaltatnak.

V ÉGHLESI
Vera-forrás.
Hazánk legtisztább, legolcsóbb és legjobb szénavádús, égvényes
SAVANYUVIZE,
Véghles-Szalotnán Zólyomgye.
Főraktár Debreczen és vidéke részére
GERÉBY FÜLÖP Debreczen.
(246.) 9—15.

Az összes orvostudományok tudora
Dr. TIHANYI SAMUEL
kezel mindennemű
száj- és fogbajokat,
odvas fogakat
fájdalom nélkül (érzékenyítés által) távolít el; fogakat töm porcellán, ezüst-, aranyalával, s egy állandóan alkalmazott (amerikában képzett) fogtechnikus segítségével a legzölcszerűbb műfog betéteket eszközöli.
Rendelő órák reggel 8—9-ig, délután 2—5-ig.
(216.) 15—52.

Uj borbély-üzlet!
Tisztelettel értesítem a nagy érdemű közönséget, hogy csapó-utczán Rosenthal Dániel ur házában (Törő Imre ur házával szemben) **borbély-termet** nyitottam, hol hajvágást-, borotválást-, hajszűtést-, és köpülőzést a legpontosabban eszközölendek.
A nagy érdemű közönség pártfogását kérve vagyok tisztelettel
Jakab József,
borbély- és fodrász.
(310.) 2—3.

Lakváltoztatás.
Dr. Borbély Imre
fogorvos
rendelő helyiségét f. é. május hó 20-tól fogva Dr. Szécsi Emil volt lakásába tette át.
(187.) 17—52.

Pirszén (Coaks)
ugyszinte kőszén fűtésre és kovácsok részére legjobb minőségben házhoz szállítva ajánl jutányos áron
a légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.
Megrendeléseket részünkre elfogad **KONDOR L. üzlete,** Czegléd-utca. (323.) 2—10.

DUNA-TOLL
sz. 338. F.
Ezen legújabb tollat, legelső minőség, kiváló ruganyosság, tartósság és sok tinta kímélés által a legjobban ajánlja:
CARL KUHN & Co., Bécs
I., Stephanplatz 6. alatt levő **rézirótollak-gyára.**
Megszerezhető minden írószer-kereskedésben.
(278.) 4—9.

Hentes-üzlet megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudására adni, miszerint, a nagy-csapó-utczán a néhai Nagy Sándorfele házában, a mai kor igényei szerint egy **hentes-üzletet** rendeztünk be, hol naponta fehér, füstölt paprikás szalonna, friss és füstölt kolbász, friss olvasztott zsir, tepertő és olvasztani való szalonna, sonka, szalámi és szalvaládé jutányos árban kapható, ugyszintén naponta friss sertés hússal is szolgálunk.
Vidéki megrendeléseket is elfogadunk és utánvétellel gyorsan szállítunk.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyunk
kiváló tisztelettel
Horváth és Czeglédy.
(303.) 3—3.

Bolthelyiség áthelyezése.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **bőr-, pokrokd-, szeredás- és műszerkereskedés**em a „Bika” épület helyiségéből **Nagy-Hatvan-utca 1099-dik számú házba, az udvari helyiségbe** áthelyeztem.
Továbbra is ajánlva magamat a nagyérdemű közönség pártfogásába, — vagyok
tisztelettel
MAYER FERENCZ.
(238.) 11—12.

BUDAPESTI HIRLAP.

Előfizetés árak: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 80 kr., egy óra 1 frt 20 kr.
Megjelenik mindennap; hétfélon és ünnep után való napon is.

Szerkesztők és laptulajdonosok:
Csukási József és Rákosi Jenő.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
IV., Kalap-utca 16. sz.
HIRDETÉSEK DIJSZABÁLY SZERINT
Egyes szám ára: helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

A magyar sajtó fejlődése.

Magyarország 1867-ben lépett a modern államok sorába. A közszellem már a harminczes, negyvenes években ébredett, lángelkű és lángszavú férfiak a szunnyadó nemzeti érzést fölbresztették, s kijelölték az ösvényt, melyen haladva hazánk a modern, civilizált államok sorába léphet. Nagy politikai reformok ment akkor keresztül az ország, a nemesség testvérvé fogadta a népet, s a terhek egyformán elosztották. Kivitták a magyar nyelv jogait, s lerázták a közéletről egy holt nyelvet, a magánéletéről pedig egy még veszedelmesebb élő nyelvet a bilincseit. A politikai jogok és szabadságokért való alkotmányos harcra következett a fegyverek csatája, az örökké dícső emlékü szabadságharc. Utána beütött a reakció, s a nemzet leszorítva minden térről, otthon, csendben, a család körben meghúzódva gyűjtötte erőt a jobb korra, melynek bekövetkezését szent bizalommal várta.

A magyar sajtó hű tükrre e századbeli történetünk különböző korszakainak. A halálnak látszó szunnyadás idejében ő is szunnyadt. Egy-egy élszánt ember fontartott itt-ott valami újságféle folyóiratot, melynek unalmas híreit és ártatlan cikkekét pár száz ember olvasta, a milliók pedig semmit se tudtak róla. A híreket élő szóval hirdették a megyegyűlésekről a poszsonyi diétáról. A vakmerő ifjakat, akik a poszsonyi diétán mondtak beszédeket másolás után terjesztették, börtönbe vetették. Mikor a reformmozgalom teljes erővel megindult, akkor keletkeztek aztán lapok, de csak akkor kezdett igazán hirlapot olvasni a magyar közönség, mikor Kossuth megindította az ő lapját, s belefejt a tárogatóba, mely az alvó nemzetet fölrázza. Persze nagy nyűg volt a sajtón akkor a cenzúra, s a lapok nem is nyertek nagyobb elterjedést csak a forradalom alatt, mikor ez a bilincs is szétpattant.

De milyen sajtó volt ez a szabad sajtó! Csupa semperamentum, minden sora lüktet a szenvedélytől t a forradalmi láz, vihar ott remeg minden sorában. Támad, véd, ígat, lelkesít, de egyebet nem tesz. Láttunk egy akkori lapot, mely Budavár megvételéről négy lelkes cikket közöl egy számban, tudósítást pedig egy betűt se. Ilyen volt a nagy francia forradalom sajtója is, ilyen minden forradalom sajtó.

Az abszolutizmus az ő bitófáival, zsandáiraival és cenzoraival egyszerre véget vetett mindennek. A hatvanas években kezdett csak föllángolni a hamu alatt pislogó tű. Mikor aztán 1867-ben királyt koronáztunk, új, felelős miniszteriumot kaptunk, s megkezdődött az alkotmányos órában az ország rekonstruálásának nagy munkája: akkor a magyar sajtó is fejlődésének rendes útjára lépett. Egyszerre teremték a lapok, fővárosban és vidéken, s lassan, de biztosan terjedni kezdtek. Budapestnek, mint országos központnak, társadalmi élete is fölélt, a nemzet szerető gonddal fordult feléje és semmitse tagadt meg tőle, hogy fölvirágozzék. A főváros emelkedésével, fejlődésével, nagybodasával a központi lapok érdekessége, befolyása, hatalma, tekintélye és elterjedése is növekedett. A legszélesebb alapokra fektetett közoktatás szakadatlanul újabb és újabb rétegeket nyert meg a magyar műveltségnek. A műveltséggel terjed az olvasási kedv és vágy, mely természetesen a lapokhoz vitte a közönséget, annival is inkább, mert ez a legkönnyebben és legelsőbban megszerezhető olvasmány.

Igy fejlődött a magyar sajtó oda, ahol ma áll, s így lehetséges, hogy pl. a

Budapesti Hirlap 28,000—30,000 példányban

forog közkézen az országban. E páratlanul tetsző elterjedést, az olvasóközönség óriási megszaporodását kívül a **lap olcsósága is teszi.** A legszegényebb ember is adhat mindennap egy számért **nagy krajczárt,** hogy a politikai, társadalmi és művészeti eseményekről tájékozva legyen. A **Budapesti Hirlap mindent fölül, s miatt mindenről híven értesít, egyuttal oktatva szórakoztat.**

A **Budapesti Hirlap** nagy elterjedésének azokban, melyre nem egészen tíz év alatt vitte, vannak belső oka is. Ezek közé tartozik első sorban

teljes politikai függetlensége,

mely lehetséges teszi, hogy a pártzempontokat nem tekintve, minden kérdésben a tiszta igazság szempontjából ítéljen, s ugy a pártokat, mint a kormányt szabadon megkritizálja. Tulajdonosi független emberek, akik senkinek a kegyeire, pártfogására nincsenek rászorulva, s azokat nem is keresik; semmiféle pártnak, uralkodó banknak vagy vállalatnak a kötelekben nincsenek bent, s elfogulatlanul kereshetik a közjót, dolgozhatnak a nemzeti ideálokért.

A **Budapesti Hirlap** függetlenségét nemcsak politikai, hanem irodalmi és művészeti kérdésekben is megőrzi. Támogatja a jelest, írta a hibát.

A **Budapesti Hirlap** közkezdelttségének egyik további oka

a hírek gyors és hiteles közlése.

Régen elmúltak azok az idők, mikor a bécsi hajó közvetítette a külföld összes híreit Budapestre és Magyarországra. Ma az elektromos drót uralkodik a sajtóban. Korunk jellege a gyorsaság. S ez jelszava a **Budapesti Hirlapnak.** Csak táviratokra annyit költ, amennyi harmincz év előtt egy magyar lapnak egész évi budgetje volt. Tudósítóinak jól szervezett kara az ország minden pontján résen áll, hogy híreiket ellássa a **Budapesti Hirlapot,** s e nagy magyar test tagjainak vére lüktetését közvetítését közvetítse a szív, a főváros felé.

Többet mondunk: **Európában nem történhetik semmi nevezetes, hogy erről, már másnap értesítés ne legyen a Budapesti Hirlapban.** A külföld világvárosaiban rendes levelezői vannak.

Ahová szükséges, **oda külföldi tudósítók** mennek, a szerkesztőségéből kiküldve.

Természetesen, a lap erejét a közönség pártfogása adja meg, s e **Budapesti Hirlap** nagyermű erőfeszítését is csak a közönség által történt pártalan felkarolása tette lehetségesnek. Immár nincs mit szégyenkeznünk a nagy európai nemzetek sajtója mellett: az angol kivéve, a többi nemzetek sajtóját sok tekintetben felülmulja a magyar sajtó.

A **Budapesti Hirlap** nagy sikere **nobile officiumként** azt a feladatot rója a szerkesztőségre, hogy jövőre még fokozottabb szorgalommal dolgozzék, hogy az olvasók, nem, nem olvasók, hanem jó barátok óriási körét megtartsa. A szerkesztőség főtörvénye az, hogy minden megjelenő számmal egy újabb és erősebb összekötő kapocs támadjon a **Budapesti Hirlap** és a közönség közt. A **Budapesti Hirlap** mindennap bekapogtat a magyar családokhoz, dícsér vagy dorgál, óv vagy figyelmeztet, de mindig őszinte szóval, ahogy az egy tíz évet jóbaráthoz illik.

Tizenegyet rendes belmunkatárs van elfoglalva mindennap a **Budapesti Hirlap** különböző rovatainak összeállításával. Mert a világon a szerkesztőség az egyszemélyes hivatal, ahol nem lehet restanciat csinálni, hanem mindennek aznap, a kitűzött pillanatban készen kell lennie. A naponként felgyűléköt óriási anyag gyors feldolgozásához sok ember kell. S a belső embereken kívül a küllmunkatársak díszes csoportja segít a lapot sokoldalú föladatának sikeres megoldásában. Szakérdeésekben elsőrendű szakemberek nyilvánítják nézetüket a **Budapesti Hirlap** hasábjain. **Nem foglal el merev, doktrinér álláspontot semmiféle kérdésben, hanem szabad tét nyit az övétől különböző véleményeknek is, az eszmék tisztázása céljából.**

A **Budapesti Hirlap** vezércikkeinek irányeszmeje:

magyar nemzeti politika,
magyar nemzeti állam.
Ennek mindent alárendel, ezt nem rendeli alája semminek.

A bölcs mérsékletnek, vagy a szenvedélynek hangját egyaránt megüthetik e vezércikkek; csillapíthatnak vagy igazhatnak: de mindig hang a kellő időben, helyen és alkalommal csendül meg, s mindig a magasabb, nemesebb nemzeti ideálok érdekében.

A rendes cikkírók

Kaas Ivor b., Rákosi Jenő és Balogh Pál.

Országos politikai kitűnőségek is gyakran intézik szövegüket e közönséghez.

A tárcza mely a vezércikk alatt húzódik meg, csendesebb érzelmeknek hódol, ha néha a nemzeteket mozgató nagy kérdések maró szatírját tartalmazza is. Itt találkoznak a közönség gyönyörködésére mindazok, kiket nem akadémiák protekciója, pajtás szövegzetek dicsőítése tett irókká, hanem annak született s a közönség tapsai közt izmosodtak meg.

A **Budapesti Hirlap** tárczarovatának két erősségét óhajtuk fölemlíteni:

Herman Ottó és Eötvös Károlyt.

Herman Ottót, a magyar tudóst, a tudományok leghivatottabb népszerűsítőjét, számos oldaláról ismeri a **Budapesti Hirlap** közönsége. Akár a norvég fjordok sötét melankóliáját, akár a végtelen magyar puszták költőiségét és derült patriarkális életét ecseteli, egyformán költő ő, a ki eltalálja a hangulatot, bele viszi az olvasóba, megtárlja a kellő színeket, s szinte láthatjuk az élénk rajzolt képeket. Eredeti, önálló, maga lábán járó, zseniális tudós, mély, igazi tehetségű író, kinek tárczáiból sok élvezetet és tanulságot meríthetünk.

Eötvös Károly viszont egy kifogyhatatlan mesemondó, egyszerű, mint egy görög klasszikus, s jóízű mint egy magyar táblabíró. Páratlan emlékező tehetségébe fel van vésve ezer apró, vídám történet, s a mellett, hogy ő maga ír, egy egész tárczáiról nemzedékek el tudna látni tévával.

Rendes belső tárczáink **Tóth Béla, Rákosi Viktor és Andronikusz,** mely név egy kitűnő, fiatal költőt rejt.

A helyi rovatok szakavatott kezekben vannak, s híven visszatükrözik a nagyvárosi életet, ezerféle változataiban.

A **Budapesti Hirlap** regényesarnoka az idén két magyar, két angol s egy orosz regényt közölt. Legújában sikerült megszereznie.

Ölnet Györgynek „Utolsó szerelem” című regényét, mely a **Budapesti Hirlapban** szept. 25-én fog kezdődni. (Október hó elsejével belépő új előfizetők a regény kezdetét külön lenyomatban ingyen megkaphják).

Ölnet György most a legnépszerűbb francia regényíró, kinek regényeit érdekfeszítő, fordulatokban gazdag mese, élénk, plasztikus realitás, s finom, művelt, előkelő hang jellemzik. Realisztikus író, de nem hűve az ugynevezett naturalizmusnak, s távol áll ennek túlszáitól.

Regényei mint szindarabok is zajos sikereket aratnak. Elég, ha a **Serge Panine-t** és a **Vasgyáros-t** említjük.

Az utolsó szerelem

is gazdag drámai összeállításokban, s hemzseg azoktól az élesen kirajzolt párisi alakoktól, melyek e világvárosban domináló szerepet játszanak. **Ölnet** e regényét a külföldi lapok közül először a **Budapesti Hirlap** fogja közölni. A francia eredeti, kötetben, csak karácsony táján jelenik meg a párisi könyvpiacra.

Az **országgyűlés** megnyitása elé fokozott érdeklődéssel néz a közönség. A **Budapesti Hirlap** nagy sulyt fektet arra, hogy a képviselőház ülésének egy nagy vitái, mint kisebb epizódjai, híven elő legyenek adva; az alkotmányos prond nyilvános jelenetei mellett a folyosók titkairól is bőven referál.

Szóval: megerősödven, nagyra növekedvén a közönség szeretete által és szeretetében, a legnemesebb értelemben szolgálja az országosság érdekeit, kielégíti a közönség tudásvágyát, s tájékoztatja mindenről, a mit egy művelt magyar embernek tudnia kell.

Jól megrostált jeles olvasmányokkal, gondosan megírt, magyaros zamatú közleményekkel szolgál, nem léha pletykázás mérges kedélyt és tesz ártó szívet.

Az előfizetés feltételei:

Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. Az előfizetéseket vidékről legzölcszerűbben postautalványal eszközölhetők következő cím alatt: **A „Budapesti Hirlap” kiadó-hivatalának, Budapestben. IV. kerület, kalap-utca 16. szám,**

Kaszanyitzky Endre

előbb
Kuhinka István K.
üveg-, porcellán-, lámpa- és háztartási
cikkek raktára
DEBRECZENBEN.



Ajánlja pontos kiszol-
gálat és gyári árak mel-
lett az őszi és téli
idényre ujonnan érke-
zett és nagyválasztékkal
berendezett **Ditmár-** és
Brüner-féle a legjobb-
nak elősmert gyártmányu
saloni, függő- és
asztali petroleum-
lámpáit, s minden
hozzátartozó cikkek nagy
raktárát.

Tisztelettel
KASZANYITZKY
ENDRE.

Képes árjegyzékek kívá-
natra bérmentve.
(55) 30—52

Friss idei töltésű :

Bikszádi, Bártfai, Bilini, Borszéki,
Budai keserűvíz, Czigelkai, Csizi, Emsi,
Giesshübl, Gleichenbergi, Halli-„Ib-
lany“, Ivándai, Karisbadi, Koritnyitza,
Krondorfi, Lipiki-„Iblany“, Margit,
Marienbádi, Mohai-„Ágnes“, Mohai-
„Stefania“, Parádi, Pirmonti „aczél-
forrás“, Pülnei, Rohitsi, Saidschützi,
Salvator, Selters, Szolyvai, Szulini,
Preblai, Veghlesi „Vera“ forrás termé-
zetes, gyógy- és borvizeket ;
továbbá :
OLAJBA TÖRÖTT
KÉSZ FESTÉKEKET
minden színben,
LENKENCZÉT „Finnist“
SZOBAPADLÓ FENYMAZOKAT
és mindenféle
FESTÉKEKET, LACKOKAT
ajánl

Rickl József Zelmos

DEBRECZEN.
(66.) 30—52.

A háztulajdonos
és építész urakat
van szerencsém er-
tesíteni, miszerint
a Szlács mellett
első magyar agyag-
áru és kályhagyár



PORCELLÁN

és
majolika
kályhákból

nálam egy minta-
raktárt létesített
és gyártmányainak
eladásával engem
bizott meg. Ezen
gyár készít saját kályháihoz egy szabada-
lomra bejelentett **csatorna rendszerű**
kályha betétet, mely minden eddigi mele-
gítő rendszert felülmul, a fűtő anyag fogyasztá-
sát a lehető legkisebbre csökkenti és a lég-
csereire vonatkozó kívánalmaknak eddig még el-
nem ért mértékben megfelel. Mintakönyv és
költségvetéssel készséggel szolgál

SESZTINA LAJOS

Debreczenben.
(250.) 9—10.

Szabó Lajos fia cég

Debreczen, Rózsatér.
Jutányos, szabott árukhoz ajánl :
most érkezett, legjobb készítésű
PAPLANOKAT
karton, török-piros, Caschmir és Atlas-
Satin minőségekben.

Férfi ingeket

a híres **Schroll B. fia Chiffonjaiból.**

Nagyválasztéku raktár

sima és mintázott
GYÁSZRUHA-SZÖVETEKBEN,
FEKETE
GYÁSZKENDŐKBEN.
(262.) 8—52.

Nagyválaszték női ruhaszövetekben.

GYENES LAJOS

DEBRECZEN, FÓTÉR, VÁROSHÁZ-ÉPÜLETBEN.

Ajánlja az őszi és téli idényre dúsán felszerelt raktárát :
a legújabb divatu gyapju női ruhaszövetekben,
flanell, kasán és jó mosó-veleszekben,
mindennemű női ruhadiszitásokban,
Himaláy, Berliner, Chenilia és selyem-kendőkben,
kötő-pamut, kötő-gyapju, czérna és minden a
rövidarú szakmába vágó árúknban,
csipke, szalag és egyéb piperecikkekben.

Ajánlja továbbá raktárát :
férfi fehérneműek és nyakkendőkben.
NŐI RUHÁK KÉSZÍTÉSÉT
saját szöveteimből elvállalom.
(322.) 1—6.

Mintagyűjteményemet kívánatra bérmentve küldöm.

Szép kiállításhu sírkoszorúknban.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség becaes
figyelmét a valódi

KRAKKÓI

CSERÉP-KÁLYHÁIMRA,

melyek ugyanis az anyag tűzmentessége, ligmen-
tes ajtók, a tűzihusamok ezélszerű berenda-
zése, a tüzelő-anyag teljes kihasználhatása,
nemkülönbön csinos, díszes kiállítások és olcsó
árak által széles körben megkedveltek, felhívni.

Bátorodom ezennel az eddigi fűtésre berendezett kály-
hám mellett méz, gyári ház am által szervezett és szadal-
mazott töltő és szabályozható készülékekkel ellátott
kályhák a legmelegebben ajánlani és legényesebb
előnyét elősorolni : kitűnő fűtőképesség, csekély fűtőanyag fel-
használás mellett. A termék vagy szobák tökéletes szellőze-
tése és egyenlő kifűtése. Egyszerű és kényelmes befűtése. Mivel a 24 óra szükség-
lendő közben vagy koaks egyszerre betölthetik.

Kályhák különböző színekben és alakokban, a legegánsabb kivitelben szállítanak
és mindkét fűési modorban építtetnek.

Kandallók kályhával vagy a nélkül terracotta színű, vagy barnára, zöldre zománcozva (glasirt)
díszes felzetekkel (Gesims), mindig készletben tartanak.

Takarék-konyhák cserépköböl, erős vas és vörösréz részekből összeállítva, kívánásra,
legnagyobb kivitelben építtetnek.

Legmelyebb tisztelettel

Linkesoh Samu özv. Eperjesen.
mint a valódi krakkói cserép-kályhák magyarországi gyári főraktárosa.

Képviselőség Debreczen es környékére nézve :

KASZANYITZKY ENDRE urnál

Debreczenben, Főpiacz üveg- és porcellán-raktárában,
a hol kívánatra képes árjegyzékek díjmentesen küldetnek, sőt részben természetbeni minta-
kályhák is a n. é. közönség rendelkezésére állanak és felvilágosítás minderről készséggel adatik.

A kályhák felállítására nézve t. vovőimet bátor vagyok figyelmeztetni,
hogy azokat lehetőleg a **nyári hónapokban** eszközöltessék, miután később
ősz fele a megrendelések túlhalmozottsága folytán gyakran a legjobb akarattal a
kívánalmaknak megfelelni teljes lehetetlenség.
(176) 19—30.

Fölötte jövedelmező mellékkereset!
Tőke
Risiko
Felelősség
NÉLKÜL.
Ajánlatok Budapestre a „Neues Politisches Volksblatt“hoz intézendők. (321.) 1—3.

ÚJ KOCSIGYÁR.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Miskolcraól történt
átköltözésem folytán, itt **Debreczenben, Czegléd-utozán**, az új templom
közéleben **2579. sz. a. házamnál, kovács, nyerges (Satler) és kerék-
gyártó műhelyt** állítottam fel, a hol már is
arany- és ezüsttermekkel kitüntetett
s a magas kormány által készpénzzel jutalmazott több rendbeli készletben lévő
ruganyos, rugany nélküli,
fedeles és fedél nélküli kocsijaimat,
— tekintettel helyiségem szük voltára, — jótállás mellett, lehető legolcsóbban elárúsítom.
Továbbá felvállalok e szakmába vágó mindenféle **kerékgyártó, kovács,**
nyerges (Satler) és fényező munkákat, — azon esetre pedig, ha készletben
lévő kocsijaim megfelelőek nem volnának, megrendelés folytán, akár helyben, akár
vidékre, bár mily alakban, gyorsan és olcsón, kívánat szerint készíték.

Ezek mellett még egészséges és beteg patáju **lovaknak** rendes **vasalását.**
— Felügyeilem alatt felvállalok nemkülönbön mindenféle **műpatkókkal** való
ellátást, mert mint **első osztályu okleveles állatorvos,** bírok olyan ajánló-
levéllel is, melyet ő cs. és kir. fensége **Albrecht főherczeg** lovainak huzamosabb
ideig való vasalásáért nyertem.

Vége a nagy gazdálkodó közönség részére mindenféle **kovács és kerék-
gyártó munkákat** a legolcsóbban és leggyorsabban elkészíték.

A nagyérdemű közönségnek becaes pártfogását kérve, maradok tisztelettel

KOLONICS LAJOS

kocsigyártó és okleveles állatorvos.
(324.) 1—3.

LÁM SÁNDOR

ÜVEG-, TÜKÖR-, PORCELLÁN- és LÁMPA-RAKTÁRA.



Ajánlja pontos kiszolgalat és gyári
áron alól ujonnan érkezett, legjobb kivi-
telű **petroleum lámpáit** nagyválasz-
tékban, ugyszintén őszi és téli idényre
lakodalmi ajándékoknak : **ét-, thea-,
kávé-, mocca- és mozdó-készle-
tek, talpas- és befőttes-tálak,**
liquor-készletek a legújabb kivitel-
ben, **terakotta és üveg-vázák,** **fa-
és bádog-tálczák** dúsválasztékban.

Tisztelettel
Lám Sándor.

Köpkörleteknek lézék nagyválasztékban.

Amerikai petroleum 1 liter 18 kr.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve. (307.) 3—6.